



# 这件事在巴黎奥运会上第一次实现 性别平等 男女各占半边天

现代奥林匹克运动100多年的发展历史,也是一个女性不断争取权利的过程。从1896年第一届现代奥林匹克运动会只是“男子美德庆典”,到1900年首次有女选手参加,再到今年,10500名参赛运动员中男女各为5250名,男女运动员的比例首次达到1:1,真正实现了“男女各占半边天”。



巴黎奥运会新增男女混合双向飞碟团体赛



花样游泳集体技术自选比赛中 新华社发



男选手可以参加巴黎奥运会花样游泳比赛

## 通过精巧设计 实现完美平衡

巴黎奥运会总共32个大项,329个小项,其中包括了157个男子项目、152个女子项目和20个男女混合项目。由于男女选手的设项不同,要实现运动员总数完全一致,并不是简单的“一分为二”就能实现,这也需要组委会精巧的设计。

奥运会的绝大多数项目都是男、女均可参加,同时也有例外。花样游泳和艺术体操就只有女选手参加,其中花样游泳虽然已经对男选手开放禁令,并且在之前的世锦赛中已经出现过男选手的身影,但因为这个项目男、女选手水平差距过大,男选手的参与反而会拉低评分,所以在奥运会的花样游泳赛场上还是看不到“男性的妖娆”。

另外,在摔跤这个大项上,设置了古典跤和自由跤两个分项,其中古典式摔跤只设男子项目。这样的设置是缘于古典式摔跤不适合女性生理结构,古典跤禁止腰部以下的动作,只有上肢动作和跪撑,这样的技术动作要求使女性的胸部以及卵巢子宫等器官在剧烈的撞击和震荡下容易受伤,相比之下,允许腿部动作,更侧重技巧的自由跤更适合女选手参与。

花样游泳和艺术体操两个项目的选手数量相加减去古典跤选手的数量,女运动员多出94人,通过水球和足球两个大项来实现了平衡——水球项目分别有12支男队和10支女队参赛,运动员人数分别为132人和110,足球项目分别有16支男队和12支女队参加,运动员数量为288人和216人。

## 混合项目不断增加 观赏与悬念并存

实现平等也体现在男、女混合项目的不断增加。东京奥运会上,就首次设置了乒乓球混双、4×100米男女混合泳接力、射箭混合团体赛、田径4×400米混合接力等项目。比赛中的“男、女搭配”对参赛队的综合实力有了更高的要求,比赛也因此有了更多悬念,也更具观赏性。

巴黎奥运会,在东京奥运会18个男、女混合项目的基础上又增加了男女混合双向飞碟团体赛和马拉松竞走男女混合接力,使混合项目达到了20个。

其实在双向飞碟项目中男、女同场竞技的场面早就有。而马拉松竞走男女混合接力,则是一个全新的项目。竞赛距离为标准的马拉松——42.195公里,分四棒完成。参赛队派出一男一女两名选手交替接力,间隔完成两棒比赛。

相比男、女选手搭档出赛的混

## 巴黎见证百年男女平等路

19世纪末,当现代奥林匹克运动创始人、法国贵族顾拜旦复兴这一古希腊赛事时,他将其视为一种绅士运动的庆典,“以女性的掌声作为奖赏”。因此,首届奥运会并没有女选手参赛。而此后,女运动员开始了漫长的追求权利的过程,而在这个过程中,巴黎都扮演了里程碑的角色。

1900年的第二届现代奥林匹克运动会在巴黎举行,共有22名女运动员参加了网球、帆船、门球、马术和高尔夫5个项目的比赛,这是女性运动员首次参与国际体育竞赛,但她们的参赛并未得到国际奥委会的认可。时隔24年,奥运

合项目,其实奥运会上完全意义上的男、女同场竞技只有一个:马术比赛。比赛不分男、女项目金牌,只设个人和团体项目,所有选手混合编队参赛。

在实现参赛人数相同的同时,巴黎奥运会在项目设置上也有意识为男、女运动员提供平等的曝光机会。女子马拉松取代了男子马拉松成为整个奥运会的收官项目,比赛起点设在巴黎市政厅——1789年10月的游行,数千名对时局不满要求政治改革的女性,正是从市政厅出发徒步到凡尔赛宫的。

会再次来到巴黎,当年国际奥委会通过会议正式允许女性参加奥运会,本届奥运会参赛女运动员数量首次过百,占比达到4.4%。100年后,当巴黎第三次举办奥运会时,终于实现了男女运动员数量的完全平等。

平等的理念也反映在巴黎奥运会的火炬设计上,无论从纵向还是横向来看都完美对称。而会徽中的设计运用了法国国家象征“玛丽安娜”的形象,以此向女性运动员致敬。正如国际奥委会主席巴赫所说:“巴黎奥运会上,我们将看到奥林匹克运动和女性开拓者付出巨大努力的成果。”记者 郭韬略

## 国足9月10日 大连梭鱼湾迎战沙特

本报讯(记者 刘超峰)7月18日,中国足协官方发布消息,公布中国男足世预赛18强赛第二轮主场vs沙特的比赛时间,定于9月10日20点开球,地点为大连梭鱼湾球场。

18强赛国足共有5个主场,在足协经过反复考量后,最终选择了交通和气候都相对适宜的大连作为首个主场。根据赛程,国足9月份将在18强赛分别对阵日本和沙特,其中对日本是客场作战,对沙特是主场作战。国足18强赛首轮客场对阵日本,比赛9月5日18:35在埼玉2002体育场举行,该球场可容纳63700人。

同时,为了更好地让国足备战世预赛18强比赛,足协还特地调整了中超赛程。原定于8月24日到25日进行的中超第24轮比赛调整至7月20日到22日进行。而这就意味着,8月下旬中超将迎来为期约1个月的间歇期,国足将利用这段时间全力备战9月初和日本队以及沙特队的18强赛。据悉,国足将在8月18日左右正式集结。

## 郑州市体育科技中心 正式挂牌

本报讯(记者 陈凯)7月18日,记者从郑州市体育局获悉,郑州市体育科技中心(反兴奋剂中心)签约暨揭牌仪式,近日在河南体育学院举行。未来,河南体育学院、河南省体育科技中心将与郑州市体育局携手共建该中心,进一步推进郑州市及河南省体育科技事业高效健康发展。

郑州市体育科技中心正式挂牌成立,表明了河南省体育局、郑州市体育局对反兴奋剂工作的高度重视,同时也是郑州市落实国家体育总局反兴奋剂工作的具体举措。今后,相关单位要继续推进郑州市及河南省“拿干净金牌”反兴奋剂长效治理体系建设,确保各级运动员干干净净参加比赛。

## 省全民健身大赛大众 羽毛球公开赛喊你来战

本报讯(记者 陈凯)7月18日,记者从河南省全民健身中心获悉,2024年河南省全民健身大赛大众羽毛球公开赛安阳站的比赛,将于8月10日至11日在安阳市攀高飞翔体育馆举行。即日起,符合参赛条件的广大羽毛球爱好者,可关注“河南全民健身”微信公众号或河南省羽毛球协会小程序客户端“赛事模块”了解详情并按照相应要求报名,报名截止时间为7月28日。

2024年河南省全民健身大赛大众羽毛球公开赛安阳站的比赛,由省体育局、省委直属机关工委等单位主办,省全民健身中心等承办单位,河南省体育发展基金会支持。比赛设有男、女单打,男、女双打,混合双打等5个项目,分为青年组(18岁至30岁)、中年组(31至45岁)、常青组(46岁至60岁)三个年龄组别,青年组设有全部5个项目,中年组设有男、女单打,混合双打3个项目,常青组设有男子双打、混合双打2个项目。

2024年河南省全民健身大赛大众羽毛球公开赛采用分站赛加总决赛的赛制,均按照分组循环赛和淘汰赛两阶段进行。获得分站赛各组别、各单项前16名的选手及组合,将晋级总决赛。